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Resolución N°. 1962 del 20 de septiembre de 2016 del Consejo Nacional Electoral. 

BOLETÍN OBSERVATORIO 

FICHA TÉCNICA 

ENCUESTA DE OPINIÓN SOBRE EL DESEMPEÑO DE LA DEMOCRACIA 

DEPARTAMENTO DE NARIÑO. 

(Febrero 16, 17, 18 y 23 de 2018) 

 

Ricardo Oviedo Arévalo 

Director Observatorio Social 

Programa de Sociología 

Universidad de Nariño 

 

Edmundo Gómez España 
Coordinador de estudio 

Universidad de Nariño 

 

Estudiantes programa de Sociología de Pasto y Tumaco  

Trabajo de Campo 

 
OBJETIVOS: Medir aspectos afines al desempeño de la democracia e intención de voto para las próximas 

elecciones de congreso y presidencia de la república en el Departamento de Nariño. 

 

Entidad que realizó la encuesta: Observatorio Social, Universidad de Nariño. 

Con Resolución N°. 1962 del 20 de septiembre de 2016 del Consejo Nacional Electoral. 

Fuente de financiación: Universidad de Nariño- Observatorio Social  

Datos de población, muestra, nivel de confianza  

Tamaño de la muestra: 1.204 encuestas distribuidas de la siguiente forma: 

 

 

Nº 

Datos tamaño de población, muestra y nivel de confianza para intención de voto para 

congreso y presidente de la República en los municipios de Pasto, Ipiales, Túquerres, Tumaco 

y La Unión. 

Municipio Población Nº 

Encuestas 

Margen de 

error 

Nivel de confianza 

1 Pasto 287.391 498 4,4% 95% 

2 Ipiales 95.048 167 7,6% 95% 

3 Túquerres 34.828 151 8,0% 95% 

4 Tumaco 125.136 236 6,4% 95% 

5 La Unión 22.004 152 7,9% 95% 

Total 564.407* 1204 2,8% 95% 

*Fuente: Datos Censo Electoral, Registraduría Nacional del estado Civil, febrero de 2018 

 

 Datos tamaño de población, muestra y nivel de confianza para intención de voto Congreso y 

presidente de la República en el Departamento de Nariño 

Nº Municipio Población Nº encuestas Margen de 

error 

Nivel de confianza 

1 Pasto 287.391 498  

 

2,8% 

 

 

95% 
2 Ipiales 95.048 167 

3 Túquerres 34.828 151 

4 Tumaco 125.136 236 

5 La Unión 22.004 152 

Total 564.407* 1.204 

*Fuente: Datos Censo Electoral, Registraduría Nacional del estado Civil, febrero de 2018 
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Tipo de muestra: Aleatoria estratificada  

Temas concretos a los que se refiere: Opinión de los ciudadanos mayores de 18 años y con intención de voto en 

el casco urbano de Pasto, Ipiales, Túquerres, Tumaco y la Unión. 

Técnica de recolección de datos: Personal cara a cara.  

Área (universo geográfico): Casco urbano de Pasto, Ipiales, Túquerres, Tumaco y La Unión 

Número de preguntas del cuestionario: 16 por cada ciudad. 

 

Preguntas que se formularon: Información sobre 1. Comuna; 2. Sexo. 3. Edad; 4. Estrato socioeconómico; 5. 

Ocupación; 6. Nivel educación; 7. Mencione tres de los principales problemas que debe resolver el próximo 

presidente de Colombia, Opciones: (Corrupción, Desempleo, Calidad y cubrimiento del servicio de salud, Calidad 

y cubrimiento de la educación, Pobreza, Bandas criminales, Costo de vida, Firmar acuerdo de paz con el ELN, 

Activar el campo y el agro, Combatir el narcotráfico, Reducir el desplazamiento por la violencia, Otro), 8. Usted 

tiene una imagen favorable o desfavorable sobre el desempeño de las siguientes instituciones? Escala Favorable, 

desfavorable y Ns/Nr: Instituciones: (CEDENAR, Concejo Municipal, Congreso Nacional, Elecciones, Empresa 

de Aseo, Fiscalía General de la Nación, Fuerzas Militares, Gobierno Nacional, Iglesia católica, Iglesias cristianas 

y evangélicas, Medios de comunicación, Partidos políticos, Policía Nacional, Procuraduría General de la Nación, 

Sistema de Justicia, Sistema electoral, Universidad de Nariño, Universidades privadas, Registraduría), 9. ¿Cómo 

evalúa el desempeño de las siguientes autoridades? Escala: E = Excelente, B = Bueno, R = Regular, D = Deficiente, 

NS/NR = No sabe no responde, Opciones: Presidente de la república, Gobernador del departamento, Alcalde 

municipal, 10. Con cuál de los siguientes partidos o movimientos políticos tiene afinidad? Opciones: Alianza 

Social Independiente "ASI", Alianza Verde, Cambio Radical, Centro Democrático, P. Conservador, P. Liberal, 

Movimiento " MIRA ", Movimiento autoridades indígenas de Colombia "AICO", Opción ciudadana, Partido de 

la “U", Partido Fuerza Alternativa Revolucionaria del Común FARC, Polo Democrático Alternativo PDA, 

Progresistas, Unión Patriótica "UP", No tiene partido, Otro, Ns/Nr, 11. Usted tiene una imagen favorable o 

desfavorable de los siguientes congresistas del departamento de Nariño. (Favorable, desfavorable, Neutra, No lo 

conoce). Opciones: Antonio Navarro Wolf, Berner Zambrano, Eduardo Enríquez Maya, Gilberto Betancourth, 

Guillermo García Realpe, Gustavo Estupiñán, Javier Tato Álvarez, Liliana Benavides, Manuel Enríquez Rosero, 

Myriam Paredes Aguirre, Oscar Fernando Bravo, 12. Si hoy fuera las elecciones de congreso, por cuál de los 

siguientes candidatos a la Cámara de Presentantes por el Departamento de Nariño votaría? Opciones: Diana 

Marcela Pérez (MIRA), Felipe Andrés Muñoz Delgado (P. Conservador), Gilberto Betancourt Pérez (Cambio 

Radical), Gustavo Estupiñán (P. Liberal), Héctor Antonio Huertas Chamorro (Centro Democrático), Jaime  

Rodríguez Torres (PDA), Julio Cesar Bastidas Rodríguez (Cambio Radical), Liliana Benavides Solarte (P. 

Conservador), Rafael Escrucería Lorza (P. Liberal), Raúl Delgado Guerrero (PDA), Sonia Lucia Navia (Centro 

Democrático), Teresa Enríquez (P. de la U), Wilfrido Alberto Payán Valencia (Todos somos, antes ALAS), 

Ninguno de los anteriores, Otro, Voto en Blanco, Ns/Nr, 13. . Si hoy fuera las elecciones al Senado de la república 

por cuál de los siguientes candidatos votaría? Opciones: Berner Zambrano, Eduardo Alvarado Santander, Eduardo 

Enríquez Maya, Guillermo García Realpe, Harold Guerrero López, Javier Tato Álvarez, José Aulo Polo, Luis 

Alfonso Escobar, Myriam Paredes Aguirre, Pablo Andrés Guerrero, Ninguno de los anteriores, Otro, Voto en 

Blanco, Ns/Nr, 14. Si hoy fueran las elecciones para presidente de la república, por cuál de los siguientes 

candidatos votaría? Opciones: Alejandro Ordóñez, Carlos Caicedo, German Vargas Lleras, Gustavo Petro, 

Humberto De La Calle, Iván Duque, Martha Lucía Ramírez, Rodrigo Londoño –Timochenco, Sergio Fajardo, 

Vivian Morales, Otro, Ninguno de los anteriores, Voto en Blanco, Ns/Nr, 15. Usted apoya el proceso de 

negociación con el ELN, Opciones: a) Si, b) No, c) Indiferentes, d) Ns/Nr. 16. Mencione 3 medios a través de los 

cuales usted se informa de procesos políticos y campañas electorales? Opciones: Canales de televisión nacional, 

Canales de televisión regional – local, Radio Nacional, Radio regional – local, Periódicos nacionales, Periódicos 

regionales, Medios digitales, Redes sociales, Voz a voz, Twitter, Ninguno, Ns/Nr 

  

  

Fecha en que se efectuó: Ciudad de Pasto 16 de febrero, Ipiales y Túquerres 17 de febrero, Tumaco 18 y La Unión 

23 de febrero de 2018.  

Fecha de publicación: 27 de febrero de 2018  

Medio de publicación: Boletín Informativo del Observatorio Social, Universidad de Nariño. 
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1. Consolidado general de la encuesta: Pasto, Ipiales, Túquerres, Tumaco y La Unión 

 

1. Distribución de la población por Comuna Pasto. 

 

 
 

2. Distribución de la población encuestada por edad 
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Distribución de la población por comunas Pasto

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

18-29 30-39 40-49 50-59 60 más

Consolidado 32,9% 22,5% 21,7% 13,7% 9,2%

Pasto 37,2% 21,3% 18,5% 12,7% 10,3%

Ipiales 23,4% 24,6% 25,1% 17,4% 9,6%

Túquerres 36,2% 24,8% 21,5% 12,8% 4,7%

Tumaco 30,3% 23,1% 23,5% 12,8% 10,3%

La Unión 29,8% 21,2% 25,8% 15,2% 7,9%
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3. Distribución de la población encuestada por sexo 

 

 
 

4. Distribución de la población encuestada por estrato socio – económico 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Consolidad
o

Pasto Ipiales Túquerres Tumaco La Unión

Masculino 52,8% 49,2% 60,6% 46,3% 46,3% 54,4%

Femenino 47,2% 50,8% 39,4% 53,7% 53,7% 45,6%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

1 2 3 4 5 6

Total 49,2% 30,5% 15,7% 4,0% 0,5% 0,2%

Pasto 29,9% 35,1% 25,7% 8,2% 1,0% 0,2%

Ipiales 43,4% 36,7% 18,7% 1,2%

Túquerres 62,9% 30,5% 6,0% 0,7%

Tumaco 72,0% 21,6% 4,2% 1,7% 0,4%

La Unión 70,3% 22,3% 6,8% 0,7%
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5. Distribución de la población encuestada por ocupación  

 

 
 

6. Distribución de la población encuestada por nivel educativo  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

0,0%
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40,0%

60,0%

Consoli
dado

Pasto Ipiales Túquer
res

Tumac
o

La
Unión

T. Independiente 38,7% 31,1% 43,1% 46,4% 33,5% 59,2%

Empleado 24,1% 24,6% 18,6% 25,2% 27,5% 21,7%

Otro 19,7% 24,6% 22,2% 18,5% 17,4% 6,6%

Ama de casa 10,6% 13,6% 7,8% 5,3% 11,9% 7,2%

Desempleado 6,8% 6,0% 8,4% 4,6% 9,7% 5,3%
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10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%
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45,0%

Básica Secundaria Tecnico/te
cnologo

Universitar
ia

Postgrado Otra Ninguna

Consolidado 24,2% 35,4% 19,3% 16,0% 2,2% 1,2% 1,7%

Pasto 24,2% 35,4% 19,3% 16,0% 2,2% 1,2% 1,7%

Ipiales 37,1% 35,9% 13,2% 10,2% 1,2% 1,2% 1,2%

Túquerres 33,8% 43,0% 13,2% 6,6% 2,0% 0,7% 0,7%

Tumaco 24,2% 28,8% 28,4% 12,7% 0,8% 0,4% 4,7%

La Unión 27,6% 40,1% 19,1% 9,9% 0,7% 2,6%
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7. Mencione tres de los principales problemas que debe resolver el próximo presidente de 

Colombia 

 

 
 

  

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Firma Paz ELN

Reducir desplazamiento

Com/ narcotrafico

Costo de vida

Bds/  criminales

Campo y agro

Educación

Pobreza

Salud

Desempleo

Corrupción

2,8%

2,8%

3,2%

3,7%

4,9%

5,1%

9,1%

12,3%

14,2%

19,3%

22,4%
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8. Usted tiene una imagen Favorable (F) o Desfavorable (D), sobre el desempeño de las 

siguientes instituciones 
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18,7%

14,7%
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9. ¿Cómo evalúa el desempeño de las siguientes autoridades?  

Escala: E = Excelente, B = Bueno, R = Regular, D = Deficiente, NS/NR = No sabe no 

responde. 

 

 
 

9.1 Desempeño presidente por Municipios  
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9.2. Desempeño Gobernador por municipios  

 
9.3 Desempeño Alcaldes  
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10. ¿Con cuál de los siguientes partidos o movimientos políticos tiene afinidad? 
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11. Usted tiene una imagen favorable o desfavorable de los siguientes congresistas del 

departamento de Nariño. (Favorable = F. Desfavorable = D. Neutra = N. No lo conoce = 

N/C). 

11.1 Imagen Senadores por el departamento de Nariño  

 

 
 

11.2 Imagen Representantes a la Cámara por el departamento de Nariño  
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12. Si hoy fueran las elecciones a la Cámara de Representantes por el departamento de 

Nariño, ¿por cuál de los siguientes candidatos votaría? 

 

 
 

12.1 Intención de voto Cámara por municipio 

 

Candidatos Pasto Ipiales Túquerres Tumaco La Unión 

Raúl Delgado G. 8,8% 4,2% 12,6% 8,5% 2,6% 

Gustavo Estupiñán 2,4% 13,8% 2,6% 4,2%  

Liliana Benavides 4,4% 6% 2,6% 1,7% 3,3% 

Teresa Enríquez R. 4,4% 2,4% 2,6% 1,7% 2,6% 

Rafael Escrucería 1% 3,6%  8,9% 1,3% 

Julio Cesar Bastidas 2,6%  0,7% 2,1% 0,7% 

Felipe Andrés Muñoz 1,2% 1,8% 2% 1,3% 2,6% 

Diana Marcela Pérez 2% 1,8% 0,7% 0,8% 0,7% 

Gilberto Betancourth 1,2% 0,6% 0,7% 2,5% 2% 

Héctor Antonio Huertas 0,6%   3,4% 3,3% 

Jaime Rodríguez Torres 1,6% 0,6% 2,0% 1,3% 0,7% 

Wilfrido Alberto Payán V. 0,8%     

Sonia Lucia Navia    0,4%  

Ninguno de los anteriores  13,8% 15,6% 13,2% 18,2% 20,4% 

Otro  4,6% 7,8% 6% 5,1% 1,3% 

Voto en blanco 44,3% 28,7% 39,7% 27,1% 40,8% 

Ns/Nr 6,2% 13,2% 14,6% 12,7% 17,8% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 
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13.  Si hoy fueran las elecciones al Senado de la República, ¿por cuál de los siguientes 

candidatos votaría? 

 

 
 

13.1 Intención de voto Senado por Municipio 

 

Candidatos Pasto Ipiales Túquerres Tumaco La Unión 

Myriam Paredes A. 3,6% 7,8% 3,3% 6,0% 7,2% 

Berner Zambrano 5,6% 2,4% 4,0% 5,5% 2,0% 

Javier Tato Álvarez  5,0% 3,6% 0,7% 3,0% 5,3% 

Harold Guerrero  5,8% 1,2% 1,3% 0,4% 0,7% 

Guillermo García R. 2,2% 3,0% 2,0% 3,4% 3,3% 

Eduardo Enríquez M. 2,4% 2,4% 2,7% 2,6% 2,6% 

José Aulo Polo 0,4% 7,2% 2,0% 1,3% 2,0% 

Eduardo Alvarado S. 0,8%  2,0% 2,6% 1,3% 

Luis Alfonso Escobar 0,4%   4,3%  

Pablo Andrés Guerrero 1,4% 0,6%  0,4% 0,7% 

Ninguno de los anteriores  16,3% 14,5% 18,0% 20,4% 15,8% 

Otro  3,4% 8,4% 6,0% 7,7% 5,3% 

Voto en blanco 46,0% 34,3% 39,3% 27,2% 37,5% 

Ns/Nr 6,6% 14,5% 18,7% 15,3% 16,4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 
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14. Si hoy fueran las elecciones para presidente de la república, ¿Por cuál de los siguientes 

candidatos votaría? 

 

 
 

14. Intención de voto presidencia por municipio 

 

Presidente Pasto Ipiales Túquerres Tumaco La Unión 

Gustavo Petro  36,5% 17,4% 35,1% 23,7% 19,7% 

Sergio Fajardo 6,2% 6,0% 6,6% 5,5% 4,6% 

Germán Vargas Ll. 5,2% 10,2% 3,3% 7,2% 3,3% 

Iván Duque 1,2% 3,0% 2,6% 8,1% 11,2% 

Humberto De La Calle 3,2% 4,2% 0,7% 5,1% 1,3% 

Martha Lucía R.  2,6% 3,0% 2,0% 3,8% 3,3% 

Alejandro Ordóñez  1,4% 0,6%  3,8% 2,6% 

Rodrigo Londoño - Timochenco 2,0% 1,2% 0,7% 2,1%  

Vivian Morales 0,2% 0,6% 1,3% 1,3% 0,7% 

Carlos Caicedo  0,2% 1,8%  0,4%  

Otro 2,2% 1,8%  1,3% 2,0% 

Ninguno de los anteriores 7,6% 8,4% 7,3% 8,9% 9,9% 

Voto en blanco 27,1% 25,7% 21,9% 20,8% 28,3% 

Ns/Nr 4,4% 16,2% 18,5% 8,1% 13,2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 
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15. Usted apoya el proceso de negociación con el ELN 

 

 
 

 

16. Mencione 3 medios a través de los cuales usted se informa de procesos políticos y 

campañas electorales 
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16.1 Consumo medios por municipio 

 

Medos de comunicación 

más frecuentes Pasto Ipiales Túquerres Tumaco La Unión 

TV. Nacional 27,2% 29,4% 29,0% 30,5% 33,5% 

TV Regional-local 19,2% 10,9% 15,7% 13,3% 15,5% 

Radio Nacional 12,5% 17,1% 16,5% 11,4% 14,7% 

Radio Regional- Local 7,4% 9% 8,2% 8,9% 6,2% 

Periódicos Nacionales 7,2% 8,1% 8% 8,2% 5,4% 

Periódicos regionales 5,3% 9,5% 7,5% 8,4% 7,7% 

Medios digitales 7,9% 2,5% 3,9% 5,4% 6,4% 

Redes sociales 5,4% 5,8% 4,4% 6,0% 3,9% 

Voz a voz 4,8% 5,1% 3,1% 3,2% 3,9% 

Twitter 0,8% 0,5% 2,3% 2,7% 1,3% 

Ninguno 2% 0,9% 0,5% 0,7% 1,3% 

Ns/Nr 0,3% 1,2% 1,0% 1,3% 0,3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 
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